

**A.Григоренко
A.Зеленский
Ф.Севрюкова**

(Продолжение. Начало в № 189, 198, 202, 207, 212, 216, 221, 226, 231, 247 за 2000г., 4, 8, 15, 19, 34 за 2001г.)

КАЛЫМЧКОВ

Александр Евдокимович

Житель г.Шахты. Работал сторожем железнодорожного вокзала. Во время оккупации города арестован гестапо. Замучен пытками и расстрелян.

Сведения из материалов Ростовского партийного архива. Акт судебного следствия от 05.04.1943 г.

**КАПУСТИН Евгений
(подросток)**

Родился и жил в г.Шахты. Окончил среднюю школу. Комсомолец. Любил музыку, книги, театр. Горячо любил Родину. В дни оккупации находился в городе, участвовал в подрывной деятельности против фашистских войск. По доносу предателя был арестован в октябре 1942 г. и доставлен в гестапо.

Расстрелян в ноябре того же года.

Из публикации в газете "Комсомолец" № 122 от 21.01.1959 г.

КАПУСТИН Иван Иванович

Родился в 1897 году. Житель города Шахты. Работал управляющим в тресте электроснабжения. Коммунист с 1931 года. На своем служебном посту оставался до последнего дня. В результате предательства был арестован органами гестапо. Подвергался изуверским издевательствам. Дошло до того, что его затравили собаками в городском парке.

Об этом свидетельствуют в своем письме Н.В.Осадченко, а также сведения, взятые из Ростовского партархива и письма Капустиной в НКВД.

**КАПУСТИНА
Вера Григорьевна**

Парашютистка-разведчица Южного фронта 5-й Ударной армии, жительница Московской области. В г.Шахты была с заданием сообщать сведения о передвижении немецких войск. Она была арестована вместе с молодым шахтицем Владимиром Ивановым при проверке документов и доставлена в гестапо. После допросов и пыток расстреляна на шахте имени Красина, о чём сообщила А.К.Зеленский.

**КАРАТУНОВА
Анна Федоровна**

Работала до войны на одном из предприятий города. Ударница, активная общественница. Имела семью. Так сложилось, что она не смогла эвакуироваться перед оккупацией. Однажды осенью 1942 г. в дом вошли два полицейских, арестовали Анну Федоровну и отвезли в гестапо. Вскоре она была расстреляна. Её муж Федор Швец погиб во время бомбардировки. Проживали они по ул.Горького, 68.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры, а также племянницы погибшей М.Я.Яровой.

**КАРТУХИН
Алексей Васильевич**

Родился в 1889 г. Работал в колхозе им.8 марта Октябрьского (сельского) р-на. Был женат, имел четверых детей. На фронт не призывался по возрасту. Во время оккупации он с колхозником Калмыковым возил на лошадях горючее из г.Шахты в колхоз. Осенью

КНИГА "ПАМЯТЬ"

1942 г. во время одной из поездок их обстреляли немцы. Он был ранен в живот и отправлен в госпиталь для военнопленных, который располагался в школе № 10. Через неделю он скончался. Когда жена пришла узнать, как его здоровье, полицай указал ей на могилу.

Сведения из анкеты внуки погибшего Н.В.Матушкиной.

**КАРТУХИН
Степан Васильевич**

Родился в 1891 г. в х.Керчик-Савров. Рабочий шахты им.Артема. Перед оккупацией города С.В.Картухин был занят эвакуацией оборудования шахты. Но уйти не успел. Задержала переправа через р.Дон. Ушел к брату в х.Керчик. Работал сапожником. Его выдали бывшие кулаки. Последовали арест, допросы, расстрел у ствола шахты им.Красина.

Сообщила об этом жена погибшего.

КИЛЬДИШМ.

Житель х.Поповка, член партии. До войны работал на шахте "Красненская". Во время оккупации города был арестован гестапо и расстрелян. Сведения подтверждают документы Ростовского партархива и письмо гр-ки Капустиной в НКВД.

КИРОВ К.Я.

Житель г.Шахты. Работал на одном из предприятий города. Перед оккупацией не эвакуировался и поплатился жизнью. После ареста несколько дней провел в гестапо без пищи и воды, высыпался на допросы, затем был вывезен за пределы города и вместе с другими гражданами расстрелян.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

КИСЕЛЕВА Анна Устимовна

Была арестована и погибла в гестапо от рук немецко-фашистских оккупантов в 1942 году.

Сообщили жители пер. Минского;

**КИСЕЛЕВА
Пелагея Михайловна**

Родилась в 1903 г. в г.Шахты. Член партии. Работала в системе треста столовых. Активистка. Перед оккупацией не эвакуировалась по семейным обстоятельствам. Последовали доносы и арест. В гестапо подверглась жестоким пыткам, после чего была доставлена к месту казни - на шахту им.Красина. Расстреляна и сброшена в ствол шахты им.Красина.

Из сообщения сестры погибшей и анкеты опроса старшей дочери В.А.Голяцкой.

КИСЕЛЕВ

Александр Федорович
1921 года рождения. Родственник, проживавший по пер.Железнодорожному, сообщили, что Александр Федорович в дни оккупации города был арестован и после допросов, болевой, расстрелян у ствола шахты им.Красина.

**КИСЛЯКОВ
Павел Поликарпович**

Шахтиец. Рабочий шахты им.Красина. В дни оккупации шахты был арестован гестапо как коммунист. После допросов и пыток расстрелян у ствола своей родной шахты.

Из материала судебного следствия (том 10, стр. 234) Приговора Военного Трибунала Донского военного округа от 23 января 1952 года.

КЛЕВА Георгий Степанович

Вот что написал о нем его сын, Виталий Георгиевич Клевя (ул. Циolkовского): "Родился отец в 1900 г. в г.Шахты. Окончил церковно-приходскую школу, ликбез. Жил с родственниками по ул.Забалочной. Работал в каменном карьере за Грушевским мостом. В 1920 г. женился. Было пятеро детей. При таком большой семье трудно было обзаводиться жизнью, но несмотря на это, все-таки построили дом. И вот первая беда. В 1940 г. умерла мать. Но отец стойко перенесил невзгоды. Он уже стал шахтером. Работал на шахте "Нежданная" западльщиком. Когда началась война, его оставилы в истребительном отряде для вывода шахты из строя, чтобы гитлеровцы не воспользовались угрозой 22 июня 1942 г. шахта была взорвана, и отряд должен был эвакуироваться. Но отец не эвакуировался. Дочери Лиза и Валя были угнаны в Германию. Их судьба неизвестна.

В конце концов отца выселили и арестовали. Находился в холмом подвале поповского дома, прозванном подвалом смертников. Иногда жителю удавалось бросить арестованным хлеб. В начале февраля 1943 г. он успел сказать, чтобы больше не приходили. Знал, что его расстреляют. Так и случилось."

Из списка коммунистов Ворошиловского р-на, изъятого гестапо, известно, что его расстреляли.

КЛЕНОВА Анна Терентьевна

Родилась в городе Шахты в 1904 г. в семье рабочего. Член партии с 1924 г. Была замужем, имела троих дочерей. В дни оккупации города за работу в подполье была арестована 4 октября 1942 г. в ноябре после допросов и пыток сброшена в ствол шахты им.Красина.

Из сообщения сестры погибшей и анкеты опроса старшей дочери В.А.Голяцкой.



Клименко И.Т.

**КЛИМЕНКО
Иван Тимофеевич**

Родился в 1883 г. в Ростове-на-Дону. До революции работал слесарем Главных Владикавказских железнодорожных мастерских, в 1902 г. вступил в ряды большевистской партии. За участие в стачке был сослан царской охраной на три года в отдаленные места России. В 1909 году бежал в Одессу и действовал в одесском подполье под кличкой Сергей.

В годы гражданской войны И.Т. Клименко – комиссар управления военных сообщений 10-й армии. Во время эвакуации в июне 1919 г. проявил большое мужество, вывел по Волге из района Царицына все суда, что было особо отмечено в телеграмме Ленина от 1 августа 1919 г.

После окончания гражданской войны И.Т. Клименко активно участвует в общественной жизни г.Шахты.

Когда началась Великая Отечественная война, Иван Тимофеевич, уже будучи человеком преклонного возраста, не мог, как прежде, с оружием в руках драяться с врагом. Провожая на фронт своих сыновей Бориса и Григория, он дал им наказ быть достойными сыновами Родины и беспощадно уничтожать немецких захватчиков. И сыновья сдержали отважный наказ. Они оба пали смертью храбрых в боях с гитлеровцами.

Оставшись в оккупированном городе, Иван Тимофеевич Клименко начал вести пропаганду среди советских людей, мобилизуя их на отпор врагу. Распространяя листовки, стал создавать подпольную группу. Но по доносу предателя 5 октября 1942 г. И.Т. Клименко был схвачен гестаповцами и отправлен в шахтинскую тюрьму СД.

В фашистском застенке И.Т. Клименко вел себя исключительно смело. Во время допроса схватил стул и бросил его в следователя. Свой последний подвиг он совершил во время казни 11 октября 1942 г. Перед стволом шахты им. Красина он стал климейти позором фашистских захватчиков, говорил, что все равно победа будет за Красной Армией. Один из гестаповцев приблизился, чтобы прервать речь мужественного патриота. Клименко схватил фашиста и бросился вместе с ним в ствол шахты.

Именем Клименко названа одна из улиц города.

Все подтверждается Приговором Военного Трибунала Донского военного округа в закрытом судебном заседании от 23 января 1952 г. в г. Шахты, сообщением А.Ф.Чухраева, статьей в газете "Молот" от 6 мая 1959 г.

КЛИМЕНКО Анна Ивановна

Жительница г.Шахты. Труженица. Жена Ивана Тимофеевича Клименко, коммуниста, подпольщика в оккупированном немецко-фашистским захватчиками городе. В 1942 г. ей было 56 лет. Во время эвакуации на Дону, попав под сильную бомбёжку, ее муж получил серьезную травму. Анна Ивановна на тачке привезла его домой в г.Шахты. Они расположились у знакомых на Поповке, а дочь с ребенком оставалась в их квартире. Решив выться из города, Анна Ивановна наняла подводу и 5 октября шла с дочерью на Поповку. Около городского рынка они увидели Ивана Тимофеевича в наручниках, конвоируемого двумя полицейскими. Анна Ивановна прошла мимо молча, как旁观者 (pohost), а дочь Тамара бросилась к отцу с криком: "Папа!". Отец ответил: "Гражданка, я вас не знаю. Вы ошиблись. Я вам не отец." Но Тамара была очень похожа на него, и полицейские, быстро сообразив, что это дочь, надели на Тамару Ивановну наручники.

Анна Ивановна была арестована, когда принесли для родных передачу. Долгое время женщины ничего не знали друг о друге. Тамара Ивановна была перевезена в Ростовскую тюрьму, где выполняла самую грязную, унизительную работу. Однажды она мыла полы в кабинете у начальника во время их обеденного отдыха, взглянула в окно и увидела в тюремном дворе мать. Она уговарила постового дать разрешение на встречу. Времени было очень мало. Женщины спешили рассказать друг другу о пережитых ужасах, о камере, где по 80-100 человек сутками стояли в тесноте, прижимаясь друг к другу, об издевательствах гестаповцев над женщинами. Тамара рассказала, как выводили большую группу мужчин для рята канав, затем всех расстреливали из пулепетов и вызывали следующую группу для закапывания; а потом следующие группы продолжали закапывать своих товарищей. Анна Ивановна говорила об этом с печалью в голосе и в то же время гордилась тем, что Иван Тимофеевич, их родной человек, погибая, схватил одного из близко подошедших к нему издававшихся над людьми гестаповцев и прыгнул вместе с ним в ствол шахты им.Красина.

4 февраля 1943 г. большую группу арестованных повели по улицам Ростова. В это время началась сильная бомбёжка. Арестованные, воспользовавшись замешательством и отсутствием конвоиров, разбежались. Ослабевшую Тамару повели мужчины и помогли скрыться. До Новороссийска она ехала с солдатами Красной Армии, дальше пешком.

Анна Ивановна была расстреляна фашистами.

Сведения взяты из документов судебного следствия (том 6, стр.10), сообщения общества охраны памятников истории и культуры и рассказов бывшей узницы, дочери Тамары Ивановны Клименко.

КЛИМЕНКО И.

Житель г.Шахты. Работал на шахте "Красненская". Член ВКП(б). Был хорошим специалистом, пользовался в коллективе большим авторитетом. Эти прекрасные человеческие качества вызвали у кого-то зависть. И.М. Клименко был арестован и расстрелян гестаповцами одним из первых в городе.

Подтверждают материалы Ростовского партархива и письмо Капусиной в НКВД.

КЛИМЕНКО Клавдия Дмитриевна

Родилась в 1895 г. Работала медсестрой на шахте им.Петровского. Член партии. В дни оккупации города в конце января 1943 г. ее взяли в гестапо, продержали в подвале три дня, а затем вместе с другими узницами вывезли, расстреляли ибросили в ствол шахты им.Красина. Надо сказать, что не только Клавдия Дмитриевна, но и все члены ее семьи являются настоящими патриотами. Вот о чем рассказал ее сын Анатолий Иванович, ветеран войны и труда: "Старший брат Георгий погиб под Смоленском в 1941 г., средний, Сергей, погиб под Ленинградом в 1942 году. Его именем был назван один из пионерских отрядов ленинградской школы. Пришлося хлебнуть ляха и мне, инвалиду 2-й группы".

Об этом свидетельствуют материалы судебного следствия, анкета сына А.Клименко и список коммунистов Ворошиловского района, расстрелянных гестапо.

(Продолжение следует)